

往事值得回味

■ 唐礦三四 幸秋潭

交大是國內的著名大學，歷史悠久，聲震遐邇，不僅在國內，在國際也頗負盛名。早年唐山交大茅以昇校長在美國康乃爾大學讀書時，其成績之優異，在康大歷史上尚無人能出其右，令該校為之震驚！從此凡交大唐院前往該校就讀者，其在唐院讀過的或選過的課程，一律承認，不必再讀，由此可見康大對交大的信任與尊敬。此一事實，老一輩的學長都知道，而年輕的學弟們未必了解，值得注意。我們深深感謝茅校長先替我們種了樹，好讓我們後輩來乘涼。

大家都知道，交大是不容易考進的；即使考上了，如不十分用功，也不容易讀完。因此同學們無不戰戰兢兢，謹慎修學，且以身為交大人而感到無比的榮耀。而全校師生也無不熱愛母校。每逢校慶，校友們更是近悅遠來，攜家帶眷，返校歡聚。尤其在民國五、六十年間，更加熱烈。

民國五十七年校慶，大家春風得意擴大慶祝活動。四月八日，台北火車站一早便人潮擁擠，在台鐵位居要津的幾位學長，已在貴賓室門口等候迎接。這一天交大家族包了一列火車，路局也選擇不少漂亮的小姐，隨車服務。十時左右，車到新竹，把一個小小的車站擠得水洩不通。火車頭前還掛了交大校徽，好不威風！當天的活動，除了例行的儀式外，還有運動會、趣味競賽、攝影展覽等，項目繁多，不勝枚舉。

當天的攝影展覽，我也展出了幾張，有風景也有人像。前來參觀的人不少，校方的王之珩主任祕書，是位性情中人，在會場照料。當台視記者梁興國、黃麗貞來參觀時，王兄特別上前介紹我的作品，他真是一位熱心的朋友，我們都是京劇票友，我唱老生，他是名丑。他看過我在台北國軍文藝中心演出的「三家店」後，欣賞之餘，即有意與我合作，像「烏盆記」、「潯陽樓」等，都是老生和丑角的對手戲，我們原可同台演出，只是平日他在新竹，我在台北，無法玩在同一個票房，而今王主任早已作古，此生無緣，真是可惜！

當天晚上，台北中泰賓館的門前從五、六時起已是車水馬龍，人濤鼎沸，而內部則是燈燭輝煌熱鬧滾滾。校慶的祝壽晚會，於焉展開。而凌校長的八十大壽，也適逢其盛，喜上加喜，就更加歡騰非凡了。由葉佩蘭大姊等籌備的娛樂節目，內容豐富，十分可觀。開始為歌星演唱，由邊啟明主持，計有秦蜜、冉肖玲，以及學生情人趙曉君等，皆為一時之選。繼為交大明珠及學弟們的時裝表演。明珠們個個麗質天生，高雅大方；學弟們則無不英俊瀟灑，風度翩翩。其後為竹公校長八秩雙慶，是為當晚祝壽之最高潮。切過八層蛋糕後，舞會開始，由凌校長牽著愛孫開舞，學嫂們衣香鬢影，舞姿端莊，風華優雅，滿堂增光。同時宴會也開始，觥籌交錯，笑語盈庭，開懷暢

薄海騰歡賀校慶

100 YEARS



交大鼓隊
歡近校友返校。
飲，其樂融融！在眾
多娛樂節目中，值得
一提的是吳伯楨學長
府上的音樂演奏。這
天他們做了一場在台
灣難得一見的演出。

印尼有一種名為Gamelan的樂器，係由長短大小竹管製成，持在手中稍一晃動，即會發出美妙的聲音。聲音之高低，隨竹管的長短粗細而異。吳府人丁興旺，有兩兒四女，加上吳學嫂，恰為七人，各持此器一具，音高不同，每人震動一下，即分別發出Do、Re、Mi、Fa、So、La、Si七音。伯楨兄擔任指揮。只見他一下指東，一下指西，一首美妙的樂章便從這座活琴中散發出來。一曲甫罷，全場為之雷動。而今總指揮伯楨兄已不在人世，我們再也欣賞不到如此佳妙的演奏了。

晚會中的服裝表演，是由葉佩蘭學姊策劃主持的。籌備週到，對明珠們照顧有加，過程順暢，非常成功。時裝表演的第一部份：分為（1）便裝（2）運動裝（3）旅行裝，中間由校友公子演出熱門音樂。時裝表演的第二部份：分為（1）小禮服（2）晚禮服（3）新娘禮服（4）王章清學長頒獎（5）謝幕。

葉佩蘭大姐在校友中是一位非常活躍的學長，與段清濤學長夫唱婦隨。她為人熱心，是交大年輕人心中可愛可敬的紅娘，經她玉成的美眷佳偶，不知凡幾。當年參加時裝表演的佳麗們，而今也早已為人妻為人母，多數是幾個孩子的媽媽了。而葉大姊已在異國離我們而去，人天永隔，怎能不令人懷念！

民國五十八年的校慶則別開生面的在台北榮星花園，為籌募「友聲基金」舉辦了一場義賣活動的園遊會，同學們捐出家中不用的物品，分別擺在涼棚下面桌子上，熱心義賣，大家慷慨解囊，各取所需的，不到半天就搶購一空，其情況之盛，可見一斑，會畢結算，收穫甚豐。當日天氣晴和，繁花似錦，春光明媚，萬紫千紅！熱情的校友們把個榮星花園擠得滿坑滿谷，賢慧的學嫂們為校友準備了豐富的餐點，幾乎是闔第光臨的校友們，席地野餐，年輕的弟妹們則在草地上大跳土風舞，青春活潑，喜氣洋洋！為校友留下難以忘懷的回憶。

像前面所述的熱鬧場面，已多年不見。茲值交大世紀之慶，百年樹人，遍佈各地的我校精英，又將重返母校，濟濟一堂，其規模之浩大以及盛況之熱烈，必遠勝於此也。上面所記雖為陳年往事，追憶起來，其中部份難免令人感傷，但大部分仍是值得

回味的！

八十五年元月四日，作者曾偕小兒幸後達返校一覽，蒙齊叔容先生陪同參觀，但見校園正在大興土木，氣勢雄偉，規模龐大，自與博愛校區不可同日而語。就目前之輪廓視之，可以想見完工後之壯觀。我想像著寬廣大道兩旁的法國梧桐，或加拿大楓樹，或台南常見的鳳凰樹，必將林蔭蔽日，氣派非凡。而圖書館前之藝術雕塑，不啻為交大高雅氣質之表徵。至於校園小湖，更是玲瓏可愛，環湖鴛鴦步道，婉曲有致，行見儷影雙雙，偶於黃昏，迎著晚霞，相依相偎，漫步於此，人在畫中，何等纏綿！我雖尚未能搶下這個鏡頭，但一幅美妙的構圖已經在我腦中浮現了。遙想若干年後，重遊斯地，當我靜靜坐在小湖之濱，茵草之上，望著「落花在水面慢慢流」、「魚兒在水中慢慢游」，勢必歷歷往事，湧上心頭。啊！這詩一般的情景，「教我如何不想他」——我的母校！

悠悠百年，往事如煙，值得回味的，太多了，太多了！



交大明珠們時裝表演。